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UNIDAD 4 TRABAJO Y ENERGIA

Trabajo: una fuerza realiza trabajo cuando produce un desplazamiento. El
trabajo realizado por una fuerza F sobre una particula, cuando se mueve de la
posicion ry a la posicion r, se define como el producto escalar entre la fuerza
aplicada y el desplazamiento producido por la fuerza, o sea:

W = FeAr

Donde W es el trabajo realizado por una particula cuando tiene un
desplazamiento Ar producido por una fuerza F, pero el producto escalar de F
por Ar es F Ar cos 0, en F y Ar son las magnitudes de la fuerza y el
desplazamiento y el coseno del angulo que forman estos dos vectores. Por lo
tanto el trabajo es una magnitud escalar y su signo depende del angulo 6.

Si 0 <08 <90° el trabajo es positivo, pero si 90°< 6 < 180° el trabajo es
negativo.

También podemos ver el trabajo como una transferencia de energia, s la
energia es transferida al sistema el trabajo es positivo, pero si la energia es
transferida desde el sistema, el trabajo en negativo.

La unida Sl de trabajo es el joule (julio)y es igual a un Newton por metro es
decir 1J =N m.

Cuando hay varias fuerzas que realizan trabajo el trabajo total se calcula
sumando el trabajo realizado por cada una de las fuerzas.

WT = ZF°AI' = Fneta L4 Ar

» Una fuerza de 12 N se ejerce sobre un cuerpo bajo un angulo de 20° ; Que
trabajo realiza la fuerza sobre el cuerpo si este se desplaza 3 m?.

|l »|
»

~ 3m

W =F Ar cos 20° = (12N)(3m)(0,939) = 33,8 J
» Un conductor empuja un automovil averiado con una fuerza constante de
F = (160 N)i — (40 N)j. El desplazamiento del automdvil automoévil es
Ar = (14 m)i + (11 m)j ¢ Cuanto trabajo realizo el conductor en este caso?.
Sea A = a;i + byj y B = aji + byj su producto escalar sera:

A*B =a;ar + bib,

Esto implica que W = F « Ar = Fx x + Fyy = (160 N)(14 m) + (-40 N)(11 m) =
1800 J
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Energia: se define como la capacidad que tiene una particula o sistema para
realizar un trabajo. Tiene las mismas dimensiones que el trabajo y también es
una magnitud escalar.
La energia se puede presentar de muchas formas, como energia térmica,
luminosa, eléctrica, quimica en la mecanica nos ocuparemos de la energia
cinética y potencial.
Sea una particula de masa m que se mueve asia la derecha bajo la accion de
una fuerza constante neta Fpera, COMO la fuerza es constante la aceleracion
sera constante, de acuerdo la segunda ley de Newton, si la particula se
desplaza una distancia d el trabajo neto efectuado es:

W=Fd=mad
Cuando el movimiento es uniformemente acelerado la aceleracion es
constante, tenemos pues que d =% (v+ vg) t ya = (v + vp)/t al sustituir estas
ecuaciones en la expresion del trabajo tenemos:

W = m(v—vo j((V+V°)tj :g(v—vo)(v+v0):g(v2 — W, + W, —V¢)

t 2

1

W:—mvz—imvg =E, —E,; =AE
2 2

cf ci c

La cantidad ¥ mv? representa la energia asociada con el movimiento de una
particula y se llama energia cinética, entonces la energia cinética de una
particula es la capacidad que tiene la particula para realizar trabajo a
consecuencia de su movimiento.

El trabajo neto realizado sobre una particula por una fuerza neta constante,
Freta, que actua sobre ella es igual al cambio de energia cinética, AE., de la
particula, esta ecuacion se denomina Teorema d el Trabajo-Energia cinética.

» Una muchacha de masa 50 kg corre con una velocidad de 3,5 m/s, ¢ Cual es
Su energia cinética?

Ec =% mv = %2(50 kg)(3,5 m/s) = 306J
»Un camién de 3000 kg se carga en un bugue mediante una grua que ejerce
una fuerza ascendente de 31000 N sobre el camion, a) el trabajo realizado por
la grda, b) la velocidad ascendente del camion después de haber ascendido 2
m.

Diagrama de cuerpo libre del camién:

FA Id
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La fuerza aplicada tiene la direccién del desplazamiento por lo tanto el trabajo
es positivo, la fuerza y el desplazamiento tiene angulo de Q° .
a) We =Fd cos 0 =(31000 N)(2 m)(1) =62 000 J

b) La gravedad es opuesta a la direcciéon del desplazamiento por que el angulo
es de 180°.
W, = Fd cos 180° = (3000 kg)(9.8 m/s?)( -1)(2 m) = -59000 J

c) La velocidad final la obtenemos a partir de la energia cinética final, ya que se
parte del reposo.

2E

m
Del teorema del trabajo y la energia tenemos:

Eg=%mv:>v=

W :%mv2 —%mvg pero como v, =0 > W, :%mv2 =E

t cf

W, =W, +W, =62000J —59000J =3000J = E,

vo [2B000)) g
3000Kg

» Un bloque de 6 kg inicialmente en reposo se jala hacia la derecha en una
superficie horizontal por una fuerza constante de 12 N. Encuentre la rapidez del
blogue después que se ha movido 3 m, asumiendo que la superficie es rugosa
y el coeficiente de friccion cinética es de 0,15.

AN \"
f, F

VVP

El trabajo realizado por la fuerza de roce:
Ws = f, d cos 180° pero f, = ue N = (0,15)mg = (0,15(6 kg)(9,8 m/s?) = 8,8 N

Wi = (8,8 N)(3 m)(-1) = - 26,5 J

Ell trabajo realizado por la fuerza F es:
WEe = Fd cos 0° = (12 n)(3 m)(1) = 36J

El trabajo total o neto realizado por el blogue es:

Wr=Wr+W;=36J-26,5J=9,5Jpero
WT=%mvi-%m v; como se parte del reposo vp = 0 esto implica que:



FISICA 1 4

2(9,5J)
3kg

Wi=¥mVvV=Es=>95J]=¥m?’>v= ~18m/s

» Una particula experimenta un desplazamiento d = (2i — 5j) m a lo largo de
una linea recta. Durante el desplazamiento una fuerza constante F = (3i + 4j) N
actla sobre la particula. Determinar el trabajo realizado por la fuerza.

W = Fd cos ©

Magnitud de la fuerza F = 432 + 42 =/25 =5N
Magnitud del desplazamiento d = /22 + (-5)% = /29 =5,4m

El angulo formado por Fy d es:
O._tg™ (%) =531° 0, =tg ‘1(_75j = —68,2°

0=0 +6, =531° +682° =121,3°

W = (5 N)(5,4 m)(cos 121,3°) =-14J





